
1. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.

 
1) Как было выяснено учёными после ряда открытий, содержание гелия на железокремниевой 

планете определяется его содержанием на ближайшей к этой планете звезде.
2) Гелий, впервые найденный на Солнце, позже был обнаружен и на Земле, при этом его 

относительное содержание на планете оказалось намного ниже, чем в целом во Вселенной.
3) Гелий во Вселенной занимает второе место после водорода и потому в огромном количестве 

содержится, в частности, на Солнце.
4) История открытия гелия характеризуется тем, что учёные впервые обнаружили его в спектре 

солнечной короны.
5) Гелий, занимающий во Вселенной второе место после водорода, впервые был обнаружен на 

Солнце, а уже потом и на Земле, где его относительное содержание оказалось весьма невелико.

Ответ: 25|52



(1)Известно, что гелий впервые обнаружили в 1868 
году не на Земле, а на Солнце, в спектре солнечной 
короны. (2)В 1895 году этот элемент был найден и на 
Земле. (3)<…> оказалось, что на нашей 
железокремниевой планете относительное 
содержание гелия в десятки миллиардов раз меньше, 
чем во Вселенной, где гелий занимает второе после 
водорода место.



2. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) Только художник способен познавать окружающий мир, при этом передавая и выражая своё 
мироощущение и душевное состояние, оставляя в художественном произведении что-то неразгаданное.
2) Наука и искусство во многом похожи, они требуют от человека восприятия окружающего мира.
3) В отличие от автора научного сочинения, открывающего объективные законы окружающего мира, автор 
художественного произведения передаёт своё мироощущение и душевное состояние, и поэтому каждый 
человек видит в художественном образе что-то своё, что делает процесс восприятия произведения 
процессом сотворчества.
4) Каждая эпоха и каждый человек по-своему воспринимают произведения искусства, ведь только 
художник способен открыть и исследовать объективные законы природы, не зависящие от его воли.
5) Художественное произведение, которое передаёт мироощущение и душевное состояние автора, 
отличается от научного сочинения, открывающего объективные законы окружающего мира; в 
художественном образе каждый человек видит что- то своё, что делает процесс восприятия произведения 
процессом сотворчества.

Ответ: 35|53



(1)Искусство, как и наука, изучает окружающий мир. (2)<...>, в 
отличие от учёного, стремящегося открыть и исследовать 
объективные законы природы и общества, не зависящие от его воли, 
художник, воспроизводя формы и явления видимого мира, выражает 
прежде всего своё мироощущение и душевное состояние. (3)И в 
художественном произведении, в отличие от научного сочинения, 
каждый человек видит что-то своё, становится соавтором.



3. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) При падении парашютисту приходится «расталкивать в стороны» большое количество молекул 
воздуха.
2) Человек использует парашют для того, чтобы, увеличивая скорость снижения, не получать 
травм при приземлении.
3) Имея большую площадь, парашют встречает сильное сопротивление воздуха, тормозящее 
падение, и поэтому приземление становится более медленным и безопасным для человека.
4) Парашют падает на землю так медленно, что парашютист успевает насладиться видом сверху.
5) Приземление с парашютом становится более медленным и безопасным для человека, так как, 
имея большую площадь, парашют оказывает сильное сопротивление воздуху, тормозящее падение.

Ответ: 35|53



(1)<...> со про тив ле нию воз ду ха ско рость сни 
же ния па ра шю ти ста падает, что долж но 
предот вра тить по лу че ние им травм при 
приземлении. (2)У па ра шю та боль шая 
площадь, и по это му он встре ча ет силь ное со 
про тив ле ние воздуха: при па де нии ему при хо 
дит ся «расталкивать в стороны» боль шое ко 
ли че ство мо ле кул воздуха, что силь но тор мо 
зит падение. (3)Без па ра шю та че ло век кам нем 
падал бы на землю.



4. Задание. 
Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, содержащаяся в 
тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) Археологические находки свидетельствуют о том, что древнерусское государство возникло в 
результате взаимодействия славянского и варяжского начал, что подтверждают скандинавские имена 
киевлян, правящих до конца X века, и полное слияние варягов со славянским населением.
2) На основании археологических находок последних десятилетий учёные всё более склонны 
говорить о возникновении и становлении древнерусского государства под названием Киевская Русь.
3) Учёные склонны говорить о возникновении древнерусского государства в результате активного 
участия шведов, однако, став частью древнерусской элиты, они не растворились в славянском 
населении.
4) На основании археологических находок учёные установили, что все киевские правители и 
большая часть дружинников до конца X века носили скандинавские имена.
5) Мысль о том, что древнерусское государство возникло в результате взаимодействия славянского и 
варяжского начал, подтверждается современными археологическими находками, из которых следует, 
что правители Киева еще в Х веке носили скандинавские имена, а позднее растворились среди 
славян.

Ответ: 15|51



(1)Рассматривая археологические находки последних 
десятилетий, учёные всё более склонны говорить о 
возникновении древнерусского государства в результате 
сложного взаимодействия славянского и варяжского начал. (2)С 
одной стороны, все киевские правители и большая часть 
дружинников вплоть до конца X века носили скандинавские 
имена. (3)<...>, попав в Киев и со временем став частью 
древнерусской элиты, варяги уже через несколько поколений 
полностью растворились в славянском населении.



5. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) Наука отрицает то, чему не находит объяснения, стремясь избежать опасных путей.
2) В начале XIX века Французская академия вынесла постановление не рассматривать 
работы, содержащие описание камней, падающих с неба.
3) Постановление Французской академии об отказе изучать метеориты лишь один из 
примеров того, как отрицание непонятного тормозило развитие науки.
4) В XIX веке все описания метеоритов — «небесных камней» — считались плодом 
фантазии.
5) Отрицание того, что ещё не нашло объяснения, не раз тормозило развитие науки, 
что подтверждает и постановление Французской академии об отказе изучать 
метеориты.

Ответ: 35|53



7. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана 
ГЛАВНАЯ информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих 
предложений.
 
1) Растущее население Земли можно обеспечить продовольствием только в 
том случае, если в сельском хозяйстве будут применяться фосфорные 
удобрения.
2) Высокие урожаи сельскохозяйственных культур невозможны без 
применения фосфорных удобрений.
3) И растительный, и животный мир не могут обходиться без фосфора, 
который добывают из горных пород, богатых фосфатами.
4) Круговорот фосфора — незаменимого элемента для всего живого на Земле 
— в природе весьма незначителен, поэтому запасы пород, богатых 
фосфатами, возобновить невозможно.
5) Запасы пород, богатых фосфатами, возобновить нельзя, так как круговорот 
фосфора, вещества, которое является незаменимым для всего живого, крайне 
незначителен.

Ответ: 45|54 



8. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) В море вокруг вулканического кратера, находящегося на поверхности 
вулкана или неглубоко под водой, образуется возвышение в форме кольца.
2) Коралловый риф состоит из скелетов кораллов — микроскопических морских 
существ, миллионы которых живут в тёплой морской воде на небольшой 
глубине.
3) Состоящий из скелетов кораллов риф, имеющий форму кольца, образуется 
вокруг кратера подводного вулкана и поднимается по мере разрушения 
вулканического острова.
4) По мере того как вулканический остров разрушается, коралловый риф 
опускается под воду.
5) Риф, образующийся вокруг кратера подводного вулкана и поднимающийся 
по мере разрушения вулканического острова, состоит из скелетов кораллов и 
имеет форму кольца.

Ответ: 35|53



9. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) Учёные выяснили, что у детей, получающих основную информацию из Сети, меняется 
восприятие, и первыми о переменах в способности концентрировать внимание и 
запоминать заговорили учителя.
2) Исследователи выявили очевидное увеличение способности концентрировать 
внимание и запоминать информацию у человека, для которого Интернет становится 
единственным источником информации.
3) На основании анализа экспериментальных данных учёные сделали выводы, что у 
человека, основным источником информации для которого является Интернет, 
развивается синдром «приобретённого дефицита внимания».
4) У людей, основным источником информации для которых является Интернет, учёные 
выявили очевидные перемены в «природе» чтения текстов, в способности 
концентрировать внимание и запоминать информацию, существенное изменение 
восприятия.
5) Учёные выяснили, что у человека, получающего информацию преимущественно из 
Интернета, меняется восприятие: снижается способность концентрировать внимание, 
запоминать информацию, меняется «природа» чтения.

45|54



10. Задание. Укажите варианты ответов, в которых верно 
передана ГЛАВНАЯ информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих 
предложений.
 
1) Гало — интересное оптическое явление, возникающее в космическом пространстве, 
где есть множество ледяных кристаллов, проходя через которые свет отражается, 
преломляется и разлагается в спектр.
2) Чаще всего гало возникает вокруг солнца, но иногда его можно увидеть вокруг луны, 
встречается оно также вокруг автомобильных фар, уличных фонарей и любых других 
источников света.
3) Такое интересное оптическое явление земной атмосферы, как гало, наиболее часто 
возникающее вокруг солнца, реже — луны, связано с отражением и преломлением 
света, проходящего через кристаллики льда в перистых облаках земной атмосферы.
4) Отражённый от граней ледяных кристаллов перистых облаков солнечный или лунный 
свет преломляется и часто разлагается в спектр, отчего становится похожим на круглую 
радугу.
5) Гало — светящее кольцо вокруг солнца или луны — возникает благодаря отражению 
света от ледяных кристаллов, содержащихся в перистых облаках, и является 
интересным оптическим явлением земной атмосферы.

35



11. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана 
ГЛАВНАЯ информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих 
предложений.
 
1) Основой естественного отбора является наследственная изменчивость, а 
отбирающим фактором — деятельность человека.
2) В процессе естественного отбора выживают и оставляют полноценное 
потомство те животные, которые более приспособлены к конкретным условиям 
обитания.
3) Животные, лучше приспособленные к конкретным условиям обитания, 
имеют больше шансов выжить в результате естественного отбора и оставить 
после себя полноценное потомство.
4) В процессе непрекращающейся борьбы за существование в потомстве 
животных из поколения в поколение постепенно накапливаются признаки, 
полезные для человека.
5) Вследствие непрекращающейся борьбы за существование выживают и 
оставляют потомство только те животные, наследственные признаки которых 
полезны для человека

Ответ: 23|32



12. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) На берегах Нила всегда селились египтяне, потому что воды реки ежегодно 
поднимались и опускались, оставляя в пойме слой плодородного ила, в результате 
чего Египет стал богатейшей житницей и получил название “Дар Нила”.
2) Египтяне всегда селились на узких полосах земли по обоим берегам Нила, который 
нёс свои воды к дельте, где он впадал в Средиземное море.
3) Египет по праву назвали «даром Нила», так как на берегах этой реки селились 
египтяне и воды её, ежегодно поднимаясь и опускаясь, оставляли в пойме слой 
плодородного ила, что и сделало Египет богатейшей житницей.
4) Один греческий историк по праву назвал Египет «даром Нила», так как воды этой 
реки, ежегодно опускаясь, оставляли в пойме слой ила.
5)Египет стал колыбелью второй великой цивилизации в мировой истории, которая 
зародилась в долине Нила на узких полосах земли по обоим берегам реки.

Ответ: 31|13



13. Задание 1 № 9176
Укажите номера предложений, в которых верно передана главная информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) Воздействие углекислого газа на организм мало изучено, поэтому среди учёных 
существуют различные мнения о влиянии этого газа на дыхание.
2) Углекислый газ, возбуждающий дыхательный центр, не только не ядовит, но и 
необходим для дыхания.
3) Мнение о том, что углекислый газ ядовит, ошибочно, так как повышение 
концентрации этого газа не наносит вред организму.
4) Вопреки распространённому мнению, углекислый газ не вреден, а даже необходим 
для организма, так как этот газ возбуждает дыхательный центр.
5) Несмотря на то что углекислый газ в больших количествах ядовит, он необходим для 
дыхания, так как возбуждает дыхательный центр.

Ответ: 24|42



14. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 
1) Немецкий инженер Рудольф Гантенбринк создал специального робота для 
исследования вентиляционных шахт в Великой пирамиде, и это изобретение прославило 
учёного.
2) Робот, созданный инженером Гантенбринком, исследуя вентиляционную шахту в 
Великой пирамиде, обнаружил в этой шахте таинственную дверцу, и эта новость 
потрясла весь мир.
3) Инженер-робототехник Рудольф Гантенбринк, исследуя вентиляционную шахту 
Великой пирамиды с помощью управляемого робота, сделал удивительное открытие: в 
шахте существует дверца.
4) Робот Рудольфа Гантенбринка, проделав половину пути в одной из шахт Каира, 
прислал оператору чёткое видеоизображение.
5) В марте 1993 года весь мир облетела сенсационная новость о том, что неизвестный 
инженер-робототехник Рудольф Гантенбринк создал радиоуправляемого робота.

Ответ: 23|32



15. Задание. Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.
 
1) На протяжении многих веков восточные славяне занимались земледелием, поэтому 
Древняя русская культура в целом была отражением мировоззрение земледельца.
2) Древняя русская культура в целом отражала мировоззрение простых людей — 
земледельцев и ремесленников.
3) На Руси всегда было много искусных ремесленников и мастеров, превосходных 
охотников и отважных рыбаков, гениальных зодчих, иконописцев, музыкантов.
4) Древняя русская культура в целом отражала мировоззрение земледельца, так как 
основным занятием восточных славян на протяжении многих веков было земледелие.
5) Среди славян было много искусных ремесленников и мастеров, но основным 
занятием этих народов на протяжении веков оставалось земледелие.

Ответ: 41|14


